

“旧金山华裔清洁工年薪 183 万元”引热议—— 大学生会争当清洁工吗？



传达民情
汇聚民意

邻声 话题

近几日,网络上一则“旧金山华裔清洁工年薪 183 万元”的消息,亮瞎了所有人的眼。明明是发生在大洋彼岸的新闻,关心最多的竟是大洋这边的中国人,尤其是校园内的在校大学生。打开沪上几个大学城的校园网,学生们对此纷纷发表看法:有人羡慕,称“不如去国外当清洁工”;有人质疑,“这个家伙每天工作 16 个小时,连续工作了 3 年?我就不信有人能受得了。”

纽约“扫地”一职难求

在一些发达国家,清洁工拿高工资,甚至远远超过白领,算不得新闻。记者在纽约采访时,纽约环卫局首位退休华裔佩章副总督察,华裔彭柏安正好荣获当地“年度风云人物”奖。这名纽约老环卫工人坦言,环卫局的工作是“铁饭碗”,刚入行即可能拿到 8 万美元(约人民币 52 万元)年薪,鼓励华裔年轻人踊跃尝试。另一项调查研究结果显示,纽约市公立学校的安保清洁人员在 2014 财年的平均薪水高达 10.9 万美元,这使他们成为纽约市政府工作人员中收入最高的群体。纽约的清洁工们收入不仅高于警察,而且享受高福利和高保障,他们还是正规的“公务员”。纽约环卫局的一次招聘,共

有近 10 万人参加考试,“扫地”一职难求。

当然,在欧美发达国家,清洁工的工作虽然稳定、有保障,也并非那么“神奇”。在美国,除了纽约、旧金山等大城市,清洁工的收入还是偏低的。2014 年,全美时薪最低的三个行当包括:快餐厨师、清洁工和快餐服务员。

清洁工理应得“高薪”

专家指出,这则消息在国内引起如此反响,一则是我国的清洁工工作累,但收入太低,二则是不少大学生均认为,“工作有高低之分,清洁工是最没人愿意干的工作”。显然,火爆的新闻背后,折射出我国劳动力市场的不平衡及大学生就业倾向的偏差。

清洁工究竟能创造多大的财富?在我国,还没有人为他们算过一笔账。而网络的一则报道显示,美国清洁工的劳动价值比中国清洁工的劳动价值高出 18 倍。纽约的那位老清洁工曾这样说过,清洁工作非常辛苦,通常要工作 8 至 10 小时,下雪天则要工作 12 至 15 小时,“所以,值得拿高薪。”一位网友这样说:“我就是一名清洁工的女儿,这份工作有多苦多累,你们根本不

知道,很多人根本不会愿意去做。他们那么辛苦清理我们制造的垃圾,这是他们应得的。”

如何消除就业歧视

值得一提的是,由于工作稳定,在国外从事清洁工的工作一样受到尊重,成为包括大学生在内年轻人的工作选择。反观我国,这项工作年轻人已无人问津,坚持在马路路上扫地的多数是中老年人。

复旦大学人口学专家彭希哲教授曾向记者介绍,伴随着中国人口结构的变化,未来一段时间内,同一年龄层里面,大学生的比例将继续上升。这意味着,越来越多的大学生就业市场将转向服务业、转向基层的第一线。如果对此大学生选择说“不”,就会造成一方面大学生就业难、另一方面劳动力短缺的现象。而最终,大学生走出办公室、走到服务一线是大势所趋。

就业专家指出,透过这则清洁工拿高薪的消息,并不是鼓励年轻人、大学生人人去当清洁工,但中国的服务业如何提升档次、如何增强就业荣誉感、如何消除就业歧视等等,已是摆在眼前的问题。

本报记者 张炯强

欢迎读者扫描右上角二维码下载新民邻声 APP,进入话题板块对本文进行评论互动,部分优秀点评将刊登于明日本版。

“中国碗”精彩比赛 刮起橄榄球热潮

昨日,《看橄榄球“中国碗”享受运动周末》一文在新民邻声 APP 话题板块呈现后,引发热议,以下为部分网友评论:

- @ 静彩时光:在赛事中慢慢了解项目的文化、规则,学习他们坚持不懈、追求梦想、努力奋斗和团队协作精神。
- @ 赵银交:让人看到了橄榄球运动在国内极具潜力的发展前景……
- @ Carole:现场气氛热烈。但要在国内普及橄榄球运动,还有很长路要走。
- @ 朱文河:作为新民邻声的用户,虽无缘亲临现场。可现场那种热烈、场场爆满的比赛气氛,足以体验得出。社区全媒体 盛燕丹

邻声 街拍

一边在治病 一边过烟瘾

11月7日中午,曙光医院住院部 12 楼电梯口,出现令人瞠目一幕:一名躺在病床上的病患居然手持香烟吞云吐雾,墙上的禁烟标识成了摆设,毫无禁示作用。

在此提醒医院管理者:禁烟管理必须抓紧,毕竟事关公众健康!

孙秀 摄



投稿: xmsyb@xmwb.com.cn



崇明向化镇建首家文明垂钓基地

“钓大放小”钓出好心情

邻声 社区新发现

远离城市喧嚣,随处可觅僻静钓点,四面环水、河流众多的崇明被誉为“垂钓爱好者的天堂”,成为越来越多上海及长三角钓友的首选。然而,一些垂钓者贪图方便和利益,以饵毒鱼、用电“麻”鱼、张网捕鱼,或将垃圾随意弃置于河道内或沿岸护坡,不仅让垂钓“变了味”,也破坏了生态环境,严重影响了鱼类的繁育。

“钓大放小,心情更好”“保护好鱼儿的生存环境是每一名垂钓者应尽的义务”……日前,岛上首家倡导“文明垂钓”理念的垂钓基地在向化镇开业,文明宣传标语和公益广告随处可见,时刻提醒钓友做一名文明的垂钓者。锦佰垂钓俱

乐部负责人茅志昌介绍,俱乐部从建立伊始便提出“文明垂钓”理念,并发出倡议书,希望广大钓友不论是野钓还是塘钓,都能坚决不使用有倒刺鱼钩和有毒或污染水质的鱼饵。

此外,在一些垂钓场所,时常会出现类似场景:垂钓者在休闲度过一天快乐时光后,收拾行装回家,其身后留下的却是一片狼藉——商品饵料包装袋、快餐盒子、饮料瓶罐、香烟壳等垃圾被抛掷于河岸边,十分扎眼。为引导垂钓者养成不随意丢弃垃圾的习惯,管理方在垂钓区附近特意放置多个垃圾桶,并安排文明志愿者不定期开展宣传活动,呼吁“让文明垂钓应该成为崇明生态文明的新风尚”。“文明垂钓”理念也得到了众多钓友的响应。

通讯员 朱竟华 本报记者 范洁



浙商银行
CZBANK
见行 见心 见未来

浙商银行个人理财震撼来袭,“专车接送,来浙理财”!

浙商银行不仅有可转让的理财产品,还有免费专车接送,更有新客户高收益专属理财!

活动时间: 2016年6月1日-2016年11月30日

活动内容: 活动期间,凡到浙商银行网点购买5万元以上浙商银行永乐理财、天天增金、涌金钱包、增金宝、优利加等的客户,即可享受专车接送服务。

- 约车流程:
- 1.拨打95527或距您最近浙商银行网点联系电话进行预约。
 - 2.等待专车司机前来接驾。
 - 3.乘车到达浙商银行网点(无需付款)。
 - 4.本次活动接送范围为浙商银行网点周边10公里内。

浙商银行个人借记卡客户通过我行网上银行、手机银行、ATM等电子渠道跨行转账手续费全免!我行个人理财产品可转让,个人理财、存款还能入增金财富池信用卡提额或贷款。

上海分行网点一览表

网点	总机号码	理财热线	地址
分行营业部	61333333	61333376	静安区威海路567号
陆家嘴支行	60933999	60933915	浦东新区浦东大道288号
徐汇支行	61922379	61922379	徐汇区肇嘉浜路680号
长宁支行	61733288	61733268	长宁区古北路258号
普陀支行	60717688	60717672	普陀区曹杨路860号
闸北支行	36567128	36567115	静安区广中路927号
闵行支行	61915999	61915978	闵行区报春路239号
嘉定支行	60836133	60836155	嘉定区环城路188号
松江支行	31271265	31271228	松江区新松江路292号
奉贤支行	37569755	37569706	奉贤区南奉公路7777号